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Одним із вирішальних факторів отримання
високої врожайності є насиченість ґрунту во-
дою. Буряки цукрові належать до відносно по-
сухостійких культур і мають набагато менший
транспіраційний коефіцієнт, ніж інші культури
(130–370) [3], але тривала посуха здатна спри-
чинити стрес у рослин, що призводить до знач-
них втрат урожаю [4–6]. В умовах недостат-
нього зволоження в рослин змінюється водний
баланс, показником інтенсивності якого є об-
воднення тканин листків [2]. Пристосувальна
відповідна реакція структурних елементів ци-
топлазми (білків і води) забезпечує її
стабільність і підвищує водоутримувальну
здатність клітин [1]. При цьому змінюється
співвідношення вільної і зв’язаної води в кліти-
нах листків, що безпосередньо пов’язано з по-
сухостійкістю рослин.

Мета досліджень — вивчення впливу рівня
вологозабезпечення ґрунту на динаміку вмісту
загальної, зв’язаної і вільної форм води в лист-
ках буряків цукрових різного походження.

Методика досліджень. Вегетаційні досліди
проводили в посудинах Вагнера діаметром
21 см, заввишки 35 см і місткістю 14 кг повітря-
носухого ґрунту на посудину. Використовува-
ли чорнозем типовий вилугуваний з такими аг-
рохімічними характеристиками: гумус — 3,8–
4,0%, рН сольове — 6,4–6,6, Нг — 1,4–
1,7 мг·екв/100 ґрунту, рухомий фосфор — 184–
197 мг/кг ґрунту, обмінний калій за Чиріко-
вим — 81–89 мг/кг, легкогідролізований азот —
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159–163 мг/кг грунту. Вивчали реакцію сортів і
гібридів буряків цукрових Уладівський однона-
сінний 35, Український ЧС 70, Екстра, Роберта
і КВ Збруч на режими вологозабезпечення —
45, 60 і 75% ППВ. Сівбу насіння здійснювали в
кінці квітня на початку травня. Вносили опти-
мальну норму добрив — 3 г д.р. NPK на посу-
дину (розрахункова норма для забезпечення
врожайності 50 т/га). Вологість підтримували
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щоденним поливом ґрунту в посудинах за ма-
сою. Уміст вільної та зв’язаної форм води ви-
значали рефрактометричним методом. Облік
урожаю виконували на початку жовтня. По-
вторність дослідів — 7-разова.

Результати досліджень. Аналіз результа-
тів досліджень показав, що загальний уміст
води в листках сортів і гібридів буряків цукро-
вих у липні мало різнився в різних варіантах
вологозабезпечення (80,4–83,3% на сиру речо-
вину), але мав тенденцію до збільшення з під-
вищенням рівня води в ґрунті (рис. 1).

При цьому кількість вільної та зв’язаної форм
води та співвідношення між ними змінювалися
за різних режимів вологозабезпечення. У варі-
анті з 45% ППВ уміст вільної води в листках
рослин у липні становив 34,8–36,4% на сиру
речовину, чим поступався варіантам з вищими
режимами вологозабезпечення. Мінімальний
показник зафіксовано в сорту Уладівський од-
нонасінний 35, максимальний — у гібрида Ук-
раїнський ЧС 70. У цьому варіанті рослини бу-
ряків цукрових відчували нестачу води і вико-
ристовували механізм захисту від стресу, який
виявлявся в зростанні вмісту зв’язаної форми
води в клітинах до 44,6–46,1% на сиру речо-
вину. Такі показники відповідають 55,0–56,9%
у структурі форм води в листках і перевищу-
ють аналогічні у варіантах з 60 і 75% ППВ. За
збільшення режиму вологозабезпечення до
60% ППВ спостерігалося збільшення вмісту
вільної форми води на 5–15% і зменшення зв’я-
заної на 4–14%, до 75% ППВ — на 19–24% і 16–
20% відповідно порівняно з вологозабезпечен-
ням до 45% ППВ. Кінець липня — початок
серпня є критичним періодом для буряків цук-

рових щодо вологозабезпеченості. До цього
терміну рослини формують максимальний
листковий апарат, а нестача вологи спричиняє
порушення водного балансу і відтік пластичних
речовин. Дослідженнями встановлено, що по-
казники обводнення листків у серпні знижува-
лися в усіх варіантах порівняно з липнем і були
в межах 77,7–81,1% на сиру речовину (рис. 2).

При цьому у варіанті з 45% ППВ кількість
зв’язаної форми води зростала до 55,8–58,0%
на сиру речовину з максимумом у гібрида Ук-
раїнський ЧС 70 і мінімумом у гібрида Робер-
та. Поліпшення режиму вологозабезпечення до
60% ППВ сприяло збільшенню вмісту вільної
форми води до 25,0–27,3% і зменшенню зв’я-
заної до 52,8–55,3% на сиру речовину. Забез-
печення ґрунту водою на рівні 75% ППВ бла-
готворно впливало на рослини культури в серп-
ні, що підтверджується зменшенням умісту
зв’язаної форми води в листках рослин (48,6–
49,7% на сиру речовину) порівняно з режима-
ми 45 і 60% ППВ. Співвідношення вільної і зв’я-
заної форм води в листках різних сортів і гіб-
ридів буряків цукрових у серпні різнилося в
різних варіантах вологозабезпечення і зі збіль-
шенням норми води з 45 до 75% ППВ у серед-
ньому становило 1:2,6; 1:2,1; 1:1,5. Загалом у
серпні відбулося збільшення вмісту зв’язаної
форм води в листкових пластинках буряків цук-
рових на 20–30% порівняно з липнем за всіх
режимів вологозабезпечення.

За аналізом результатів досліджень, уміст
води в листках у вересні у варіанті з 45% ППВ
був 76,7–78,2%, а з 60 і 75% ППВ — зростав
до 80–82% на сиру речовину (рис. 3).

Вплив режимів вологозабезпечення на
динаміку водного потенціалу листків буряків цукрових
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Вплив режимів вологозабезпечення на
динаміку водного потенціалу листків буряків цукрових

Дослідженнями встановлено, що вміст за-
гальної води в листках рослин різних сортів і
гібридів буряків цукрових був максимальним у
липні за всіх режимів вологозабезпечення —
80,4–83,3% на сиру речовину, а в серпні та ве-
ресні неістотно зменшувався до 76,7–82,0%.
У середині серпня відбувалося накопичення

Висновки

рослинами досліджуваних сортів і гібридів бу-
ряків цукрових зв’язаної форми води, що
підтверджує наявність стресу в рослин куль-
тури. За забезпечення 75% ППВ уміст зв’я-
заної форми води в листках буряків цукрових
у цей період зменшувався порівняно з режима-
ми 60 і 45% ППВ відповідно.
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Уміст зв’язаної форми води в листках куль-
тури зменшувався порівняно із серпнем у всіх
варіантах. За мінімального вологозабезпечен-
ня ґрунту вміст зв’язаної форми води в лист-
ках рослин був на рівні 53,3–54,5% на сиру ре-

човину. Зі збільшенням норми вологи до 60 і
75% ППВ він зменшувався до 51,2–53,7 і 45,7–
49,5% на сиру речовину відповідно, що
свідчить про зниження інтенсивності і глибини
стресу в міру зростання води в ґрунті.


